

推动经济持续回升向好 我国加力推出一揽子增量政策

□新华社记者 陈炜伟 申铨 严赋憬

当前经济形势和经济政策备受关注。10月8日,国务院新闻办举行新闻发布会,国家发展改革委负责人介绍了“系统落实一揽子增量政策 扎实推动经济向上结构向优、发展态势持续向好”有关情况。

五方面政策打出组合拳

国家发展改革委主任郑栅洁介绍,针对当前经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手,在有效落实存量政策的同时,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面,加力推出一揽子增量政策,推动经济持续回升向好。

“我们既重视解决当下存在的困难和问题,更关注、更重视解决经济中长期发展中的重大问题,强化打基础、利长远、可持续、稳中有进,推动高质量发展。”郑栅洁说,下一步,我们将和各部门、各地区一起,全面贯彻、加快落实党中央、国务院决策部署,系统落实一揽子增量政策,打出一套组合拳,打通政策落实中的堵点卡点,扎实推动经济稳定向上、结构不断向好、发展态势持续向好。

有利于企业生产经营和健康发展的政策不会停、不会少

郑栅洁介绍,加大助企帮扶力度方面,要

进一步规范行政执法单位涉企行政执法行为,更多采取包容审慎监管和柔性执法方式,不能违规异地执法和趋利执法,不能乱罚款、乱检查、乱查封。同时,根据梳理,今年底还将有部分税费支持、失业保险援企稳岗、技能提升补贴等政策到期。相关部门将在研究评估基础上,加快明确政策是否延续实施,如延续实施,尽快明确延续实施的期限。

“有利于企业生产经营和健康发展的政策不会停、不会少。”郑栅洁表示。

明年要继续发行超长期特别国债并优化投向

在投资方面,重点是扩大有效投资,加快形成实物工作量。

国家发展改革委梳理分析,续建基础设施、农业转移人口市民化、高标准农田建设、地下管网建设、城市更新等领域增量资金需求较大。以地下管网建设改造为例,有关方面预计在未来5年需要改造的城市燃气、给排水、供热等各类管网总量将近60万公里,投资总需求约4万亿元。

郑栅洁表示,明年要继续发行超长期特别国债并优化投向,加力支持“两重”建设。国家发展改革委将在年内提前下达明年1000亿元中央预算内投资计划和1000亿元“两重”建设项目清单,支持地方加快开展前期工作、先行开工建设。

加大“十四五”规划102项重大工程的推进力度

国家发展改革委副主任刘苏社介绍,“十四五”规划102项重大工程涉及的5100个具体项目,92%的项目已经开工建设或者已经建成。下一步,将进一步加大统筹协调力度,推动尚未开工的409个项目尽快开工建设,确保到明年底“十四五”规划102项重大工程顺利收官。

他还介绍,要加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,重点是持续做好优质项目的推介,推动更多民间资本参与铁路、能源、水利等重大基础设施项目建设,加快筛选形成新一批全国重点民间投资项目清单。

加快推动以人为本的新型城镇化建设

今年7月,国务院印发的《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》正式公布。国家发展改革委副主任郑备表示,为加快推动以人为本的新型城镇化建设,在一揽子增量政策中,重点围绕行动计划部署,加大政策支持和实施力度。

郑备说,在实施新一轮农业转移人口市民化行动方面,聚焦破除1.7亿多进城农民工及其随迁家属市民化过程中的堵点卡点,针对大城市落户难问题,重点加快推进动城区常住人口300万以上城市开放放宽落户条件,全面设立

街道社区公共户口,完善租房落户政策;针对农业转移人口最关心的教育、医疗等问题,加大超长期特别国债对人口集中流入城市普通高中建设、医院病房改造等项目的支持力度。

强化对国家布局重大项目的用能保障

用能保障是支撑高质量发展的重要方面。国家发展改革委副主任赵辰昕介绍,要加力实施国家重大项目节能降碳清单,研究将一批符合国家重大生产力布局、提升产业链供应链韧性和安全水平、支撑新质生产力发展的重大项目纳入“十四五”节能降碳清单范围,相关项目的能耗将不再计入项目所在地省级政府节能目标责任评价考核范畴,强化对国家布局重大项目的用能保障。

四方面措施促进就业

国家发展改革委副主任李春临说,国家发展改革委将大力实施就业优先战略,加强宏观政策协调配合,引导树立正确就业观念,坚持依靠发展促就业。一是扩大有效需求创造新的就业增长点,对吸纳就业效果好的项目加大支持力度。二是因地制宜发展新质生产力,培育壮大战略性新兴产业和未来产业,创造更多知识技能型岗位。三是创新发展服务消费,充分释放养老、家政、托育、物流等社会服务领域的就业潜力。四是发挥职业技能培训对就业的促进作用。(新华社北京10月8日电)



国庆节假期国内出游7.65亿人次

游客在贵州省安顺市西秀区安顺古城历史文化街区游玩(10月2日报)。2024年国庆节假期,全国文化和旅游市场平稳有序。经文化和旅游部数据中心测算,假日7天,全国国内出游7.65亿人次,按可比口径同比增长5.9%,较2019年同比增长10.2%;国内游客出游总花费7008.17亿元,按可比口径同比增长6.3%,较2019年同比增长7.9%。(新华社发 陈照 摄)

215位中国公民从黎巴嫩安全撤离

新华社北京10月8日电(记者 冯歆然 袁睿)记者8日从外交部获悉,中方已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机,从黎巴嫩安全撤离,其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。在此,向积极支持、参与转移撤离行动的中国国际航空公司、中国远洋海运集团、浙江宁波众盟航旅公司表示感谢。

外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍,自黎以局势骤然升级以来,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和外交部同交通运输部、民航局及驻黎巴嫩、塞浦路斯等使馆密切协作、昼夜奋战,全力保护中国公民安全,迅速开展转移撤离行动。毛宁说,在各方共同努力下,已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机,从黎巴嫩安全撤离,其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。在此,向积极支持、参与转移撤离行动的中国国际航空公司、中国远洋海运集团、浙江宁波众盟航旅公司表示感谢。

美国和加拿大科学家获2024年诺贝尔物理学奖

当地时间10月8日 瑞典皇家科学院宣布

美国科学家 约翰·霍普菲尔德 加拿大科学家 杰弗里·欣顿

两名科学家因在机器学习方面的贡献 获得2024年诺贝尔物理学奖

图片来源: www.nobelprize.org 新华社发 郑悦 编制

也门胡塞武装向以色列发射两枚导弹

新华社马斯喀特10月7日电(记者 汪强)萨那消息:也门胡塞武装7日说,该组织向以色列中部发射了两枚导弹。也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当晚在该组织控制的马西拉电视台发表声明说,胡塞武装向以色列中部雅法地区发射了两枚导弹,行动达到了预期目标。以色列中部特拉维夫等地7日下午响起防空警报。以军发表声明说,上述地区遭到来自也门的地对地导弹袭击,导弹被以防空系统成功拦截。

新一轮巴以冲突一周年 世界多地反战声迭起



10月7日,学生在美国南加州大学门外举行集会活动。新一轮巴以冲突爆发一周年之际,全球多国政要发声,多地民众集会游行,呼吁停火止战,寻求政治解决方案。(新华社记者 黄恒 摄)

露营热背后,风景还差一点点



在吉林省吉林市松花湖岸边,露营爱好者在搭建帐篷,垃圾散落在附近(10月2日报)。



在天津某郊野公园,露营者将帐篷搭建在河道边,旁边有“此处禁止搭建帐篷”的提示牌(10月2日报)。(新华社记者 孙凡越 摄)



露营者在河北省石家庄市滹沱河生态区露天烧烤(10月2日报)。与此同时,公园广播不断播放着禁止烧烤、禁止用火的告示。(新华社记者 王晓 摄)

国庆假期,“露营”再次成为社交平台的高频词,也成为不少游客假期放松休闲的选择。人们纷纷来到户外,以露营的方式亲近自然、融入风景。但记者在一些地方走访时发现,“露营热”的背后,存在着乱扔垃圾、破坏植被、违规用火等不文明现象,不仅破坏生态环境、影响市容,还存在安全隐患,成为美丽风景中的一丝遗憾。

对此,尽管多地已出台相关规范,引导露营者文明露营、安全露营,但执行成本高,管理存在一定难度。

业内人士表示,让露营真正融入风景、成为风景,除了继续完善相关规范,优化服务和管理水平,还需要每一位露营者提高文明意识、加强自律,共同维护“露营热”健康发展。(新华社发)

超21亿元! 国庆档影片献礼时代与生活

□新华社记者 王鹏 许晓青

国家电影局8日发布数据,2024年国庆档,我国电影票房为21.04亿元,观影人次为5209万。其中,国产影片票房为20.17亿元,占比为95.87%。

《志愿军:存亡之战》《危机航线》《爆款好人》《只此青绿》……今年国庆档有多部新片上映。此外,《里斯本丸沉没》《出走的决心》《野孩子》等中秋档前后上映影片依然保持一定热度。

国庆假期,在影迷心中,更加深刻感悟到“我和我的祖国,一刻也不能分割”。在这个特殊的档期,《志愿军:存亡之战》收获了8.05亿元的票房,领跑国庆档。

作为一部弘扬抗美援朝精神的影片,《志愿军:存亡之战》重点呈现抗美援朝战争第五次战役中的铁原阻击战。影片用宏大的场面、真挚的表达,生动再现了志愿军战士浴血奋战的峥嵘岁月,深厚的家国情怀引发观众广泛的情感共鸣。

新主流电影之外,还有题材丰富的影片,满足观众多元化观影需求。

1日上午不到10点,UME影城上海新天地店就涌入不少前来购票的观众。这座距离红色地标中共一大纪念馆最近的影城提供了丰富的排片。

整体来看,今年国庆档电影市场较为多元,既有凝聚精神力量的新主流电影,也有科幻片、动作片、动画片等不同类型影片,涵盖战争、喜剧、歌舞等多种题材,为观众带来丰富的观影体验。

广大电影人也持续追求创新突

破,不断展现电影创作新探索。

《只此青绿》将电影艺术与舞蹈艺术相融合,展现中华优秀传统文化之美;《危机航线》通过万米高空客机内密闭空间的动作场面,为观众带来一场紧张刺激的空中冒险;《志愿军:存亡之战》动用了2000多名群演,生动再现了宏大战争场面,折射出我国电影工业的发展。

中国电影评论学会会长饶曙光认为,市场在变,观众的娱乐方式也在变。电影人要有创新意识,以变求变,更好地研究观众、研究市场。只有赢得更多观众,电影才能赢得更大的市场发展空间。

与此同时,丰富的文化惠民活动,激发市场潜力。

早在今年暑期,国家电影局便启动了2024年全国电影惠民消费季。消费季覆盖暑期、中秋、国庆等主要电影档期,给观众提供积分兑换、购票立减、多券叠加、观影享受商圈折扣等形式多样的优惠。

各地结合实际,推出了相关惠民活动。

国庆期间,结合惠民文化消费季,北京市电影局发放了1000万元观影补贴,覆盖全市250余家影院;江苏省电影消费惠民活动每天发放5000张“立减20元”优惠券,合计3.5万张;上海推出2024“乐影上海”电影消费券活动,在以往单人单券基础上,新推出双人同行消费券,为情侣、亲友、家庭等用户领券购票提供便利……

这些活动与丰富的内容供给相结合,为电影市场注入更多活力。(新华社北京10月8日电)

国家医保局通报无锡虹桥医院涉嫌欺诈骗保情况

新华社北京10月8日电 近日,江苏省无锡虹桥医院涉嫌欺诈骗保相关情况被曝光,引起社会广泛关注。国家医保局8日通报,检查发现,该院涉嫌违法违规使用医保基金2228.4万元,其中以勾结中介或以免费体检为名,拉拢诱导参保人员虚假住院,通过伪造医学文书、虚构诊疗服务等,涉嫌欺诈骗取医保基金1179.2万元,最终金额以实际核实为准。

据悉,9月23日,国家医保局派出飞行检查组进驻无锡虹桥医院,在当地公安机关配合下,初步查实有关情况。通报指出,案件呈现如下特点:

一是有组织团伙式作案。医院法定代表人、实控人王为民,与院长

胡玉芝、无锡市癌症康复协会分队负责人陶燕娜等人勾结。陶燕娜利用工作便利,以无锡虹桥医院有“优待”为名,介绍病友及老人虚假住院。医院医保信息部王贵敏负责对接,联系医生开具入院手续,交给护士长安排“住院”。虚假住院参保人员除个别接受体检外,多数不做任何检查诊疗,在医院免费吃住2至3天即出院。

二是全链条专业化造假。接到虚假住院人员信息后,由临床医生根据患者个人状况,“量身定制”虚假住院方案。医院内科、外科、骨科医生,编写糖尿病、腰椎间盘突出等慢性病诊断,据此下达虚假医嘱,开具虚假处方、编造治疗记录。体检中心、放射科、超声科、检验科等根

据医生诊断,直接从超声等图像报告库中,复制、截取与诊断对应的其他患者影像图片,对报告数值进行手动修改,伪造对应的CT、核磁共振、超声、血尿化验等报告记录。

三是涉案人员件件提成。一次虚假住院编造费用5000至8000元,用于骗取套取医保基金。参与造假的人员从中提成,中介每介绍一人分50元;参保人员每“住院”一次分200至300元;负责虚假诊疗的医生每单分50至80元,其他医护人员每编造一份检查检验报告分15元。

四是设置阴阳账簿、真假病区。医院财务部以白条减免或现金支付形式,为参与虚假住院的人员支付提成,资金往来记录在私设账簿中,在明面账簿上则通过伪造的

会计凭证予以掩盖。同时将虚假住院病人与正常住院病人分别安置,使用不同的病区代码予以区分,限制假病人行动区域,控制人员知悉范围。该院医生供述,甚至连本院医生也不知道这些病人登记在自己所在科室住院。

五是恶意对抗调查。该院采取多重对抗手段,妄图以“死无对证”应对调查。一是集体串供。医院管理层与部分医务人员、参保人员相互串供。二是篡改病历。伪造影像图片,对存在造假嫌疑的部分病历进行篡改。三是销毁账簿。指使相关人员企图销毁检查资料和会计凭证,均被公安机关查获。四是删除数据。大量删除CT、核磁共振影像图片,删除财务主管人员电脑主机信息,篡改药

品耗材采购、销售电子记录,后被医保部门、公安机关恢复。

据了解,截至目前,当地医保部门已解除该院医保服务协议,启动行政处罚程序,并将对参与欺诈骗保的参保人员依法依规处理。当地公安机关已对医院法定代表人、院长、介绍假病人的中介以及参与骗保的医务人员等24名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,并对集体串供、销毁财务凭证、篡改病历、删除数据等违法行为开展调查。

下一步,国家医保局将进一步指导江苏省医保局,对无锡100家定点医药机构进行全面排查。同时,将在全国范围内组织开展严厉打击欺诈骗保专项行动,集中整治医保领域群众身边的不正之风和腐败问题。